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BIOGRAPHIE

JAMES KAKANDE AND HIS “LITTLE RED BAG”

Single: “You You You” 

VÖ 16.06.2006
Album: “My Little Red Bag” 
VÖ 29.09.2006

Nach der Singleveröffentlichung von „You You You“, die nicht nur diesen Sommer die offizielle Fußballhymne für die Mannschaft von Trinidad & Tobago zur WM war, sondern auch gleich europaweit die Charts stürmte, folgt jetzt das Debütalbum von James Kakande. Bereits in den letzten Monaten machte James mehrfach bei einigen Live-Auftritten in Deutschland auf sich aufmerksam und konnte mit seiner fröhlichen und mitreissenden Art eine nicht unbeträchtliche Fangemeinde aufbauen. 

Doch wer ist der Mann, dessen Erkennungsmerkmal stets eine rote Reisetasche ist und der plötzlich mitten auf der Strasse seine Gitarre zückt und Passanten mit seinem Charme und seinen Liedern verzaubert?

In Manchester/ England geboren, war für James Kakande bereits in Kindertagen klar, dass Mathematikstunden nicht halb so interessant sind wie das Spielen am Klavier. Gänzlich der Schule verwiesen wurde er, als er am hellichten Tag versuchte, das Klavier aus dem Musikraum zu entwenden. James liess sich davon nicht unterkriegen, bettelte seine Mutter so lange um eine Gitarre an, bis sein Wunsch erfüllt wurde. Nach anfangs noch sehr quälenden Versuchen, den Saiten Herr zu werden, war seine Mutter kurz davor, ihn des Hauses zu verweisen, jedoch kann sie dafür heute stolz auf die Entwicklung ihres musikalischen Zöglings schauen.

James’ kreative Energie war und ist so immens und für ihn selbst überwältigend, dass sein einziges Ventil das Reisen und das Songwriting ist „Das Reisen gibt mir Inspiration, ich glaube das dort einer der Schlüssel zum Leben liegt. Man kann auf Reisen zumindest sehr schön darüber reflektieren, wer man selber ist“. James Kakande ist ein sehr talentierter, nahezu avantgardistischer, lebenslustiger und sehr zugänglicher Künstler, der fünf Instrumente (Gitarre, Bass, Klavier, Schlagzeug, etwas Trompete) beherrscht und der viele seiner Reiseerfahrungen zu sehr persönlichen und poetischen Texten verarbeitet. 

An einem kalten Februartag 2005, auf Anraten eines guten Freundes aus Deutschland, nahm James seine kleine rote Tasche und machte sich auf zu Peppermint Jam Records, um dort Mousse T. aufzusuchen. Zu diesem Zeitpunkt lebte James in Paris und schlug sich als Straßenmusiker durch. Er verkaufte für diesen Trip seine Gitarre und  per Anhalter ging es nach Hannover. Nach einer 30stündigen Reise kam er schließlich erschöpft und unangekündigt im Peppermint Pavillon an. Die vierstündige Wartezeit, bis Mousse T. sein 4-Song Demo anhörte, verbrachte er damit, dass er im gesamten Umfeld ausgelassen seine gute Laune versprühte.

Was Mousse T. auf dem Demo hörte, beeindruckte ihn so sehr, dass er James fragte, ob er den Song “Just Look At Us Now” für sein fast fertiges “All Nite Madness” Album nehmen und produzieren dürfte. Mit Begeisterung schlug James ein und wurde wenig später auch als Albumkünstler bei dem Label unter Vertrag genommen. 

Während er zwischen Hannover und Barcelona, wo er auch seine eigenen Shows spielt, hin und her pendelte, nahm er in den Peppermint Park Studios sein Album „My Little Red Bag“ mit den beiden Produzenten So Phat! und mit Mousse T. als Executive Producer auf. Was da aus der „kleinen roten Tasche“ an Songs herausgekommen ist, kann man nur als gute Laune pur beschreiben. 

Abwechslungsreich jongliert James auf dem Album mit Jazz-, Pop-, Soul- und Reggae-Elementen und hat ein musikalisches Gesamtkunstwerk gezaubert. Alle Texte sind von ihm geschrieben, die Instrumente zum größten Teil selbst eingespielt und auch bei der Feinarbeit im Studio überlässt er nichts dem Zufall. „My Little Red Bag“ zeigt die ganze Bandbreite des britischen Künstlers und gibt einen Vorgeschmack auf die geplante Tour.

James Kakande ist ein Vollblutmusiker wie er im Buch steht. Live genauso überzeugend wie im Studio, kommen die Erfahrungen aus seinem Leben als Straßenmusiker und Weltenbummler zum Einsatz und machen deutlich, dass er sein Handwerk versteht. Wer also demnächst in seiner Stadt einen Sänger und Gitarristen mit einer roten Tasche neben sich in der Fußgängerzone sieht und hört, sollte sich die Zeit nehmen, und James auf eine musikalische Reise folgen. Eine Tour durch Deutschland ist im Herbst diesen Jahres geplant, nähere Informationen folgen in Kürze oder sind auf der Homepage zu erfahren.

JAMES KAKANDE - Album: “My Little Red Bag” 

VÖ 29.09.2006

Label: Peppermint Jam Records/ Vertrieb SPV

www.jameskakande.de
www.peppermint-jam.com
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