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CosmicMemos / Denotation Babel

Inszeniertes Hörspiel / Nach Texten von Italo Calvino 

Inszeniertes Hörspiel / Text: Helmut Krausser

Premiere: Januar 2003 / Kommunikationsfabrik/Schmidtstraße / Konzept + Komposition + Inszenierung: HCD / Dramaturgie: Manfred Hess

HCD, das sind die Musiker und Komponisten Hermann Kretzschmar, Catherine Milliken und Dietmar Wiesner, alle drei Mitglieder des Ensemble Modern. In „CosmicMemos“ steht die Frage, inwieweit Komponisten und Autoren angesichts der schier übermächtigen künstlerischen Traditionen noch originär arbeiten können, im Zentrum des Projektes. Dabei will ein Schriftsteller in sechs poetologischen Memos seine Vorstellungen niederschreiben. Immer aber werden die Klärungsversuche von fremden Stimmen gestört. Eine Spurensuche vor dem Hintergrund der alten und zentralen Frage nach der Wesensverwandtschaft von Literatur und Musik.

„Im Beschwörungsversuch ‚Denotation Babel‘ soll der Turm als Symbol menschlichen Sinnstrebens ursprüngliche Bildkraft zurückgewinnen, als immergültiges Richtfest der Geschichte, bei dem man gezwungen wird, Stellung zu beziehen und sich in der Tradition und Hierarchie des Turmes zu positionieren, ob oben bei den Chefs, ob bei den Maurern, den Zulieferern oder den Ausgestoßenen.“ (Helmut Krausser)

Bild und Sprache im Widerstreit mit der Kunst bestimmen beide Stücke und verbinden sich im Ringen und in der Suche nach der Notwendigkeit künstlerischen Schaffens.

HCD

Cathy Milliken, 1956 in Australien geboren, ist seit 1980 Oboistin des Ensemble Modern. Sie schrieb zahlreiche Theatermusiken in England, seit 1990 Kompositionsaufträge vom A.B.C. Radio Sydney, Southbank Centre London, Xenakis Instituts Paris `UPIC Centre´, `Wittener Tage für Neue Kammermusik´. 1998 Uraufführung der Kammeroper `Mutter Sprache - wen schweigst du´.

Dietmar Wiesner wurde 1956 geboren. Seit 1980 ist er Flötist beim Ensemble Modern. Neben Zusammenarbeiten mit Fred Frith, Ornette Coleman, Karl-Heinz Stockhausen und Frank Zappa Auftritte als Solist bei den Berliner Festwochen, dem Holland Festival, den Salzburger Festspielen sowie der Hamburgischen Staatsoper. 1992 und 1993 Kurator auf der Ars Electronica/Linz. Kompositionen und Klanginstallationen u.a. für das Landesmuseum Wiesbaden und die Kestner Gesellschaft Hannover.

Hermann Kretzschmar wurde 1958 geboren. Seit 1985 ist er Pianist des Ensemble Modern. Kompositionsaufträge u.a. für die Multimediale Karlsruhe und das Illinger Burgfest. Filmmusiken, Kammermusikwerke unter Einbeziehung von Live-Elektronik. 
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